

PROPRIETAR-DIRECTOR

AUGUSTIN POPA

Redacția și administrația
BLAJ, JUD. TÂRNAVA MICĂ

INSERATE

Cf. regulamentului de a-
plicare a tarifului comer-
cial, categoria V.

Unitatea

REDACTOR

DUMITRU NEDA

Foale înscrise în Registrul de
Publicații al Trib. Târnava-Mici
sub Nr. 2-1938.

ABONAMENTE

Pe un an . . . 500 Lei

Pe 6 luni . . . 280 Lei

Pentru străinătate 1000 Lei

Foale bisericescă-politică — Apare în fiecare Sâmbătă

Tinerete creștină

(pe). In orice vreme, Episcopii Romei au fost neîntrețuți povățuitori spre culmi de pace și meleaguri de fericire. Nimeni n'a găsit mai bine ca ei drumurile de lumină ce duc la desăvârșirea etică și creștină. In lumea în care Jouffroy trebuia să exclame: „il n' y a plus de hommes” — căci e prea mare risipa omenescului din noi și prea gol sufletul —, și'n care spiritul lui Hristos găsește atâtea obstacole — căci naturalismul siăbește tăria în credință; în această lume ce zadarnic caută pacea și fericirea: abisale cliemări ale inimilor noastre, în tumult și plăcere, și'n care pacea e departe de a fi un bun social, Papa Pius XI venise să indice oamenilor remediul: reculegere, refacere și reînnoire prin exerciții spirituale, puternic sprijin al demnității omenești, formator de convingeri creștine, izvor și dinam de pace.

Indemnul Papilor a fost ascultat întotdeauna cu neașteptate efecte de bunăstare sufletească care, din plinătatea ei s'a revărsat în picuri sau valuri peste sufletul mare al societății, cuprinsă de apăsarea greului necunoașterii lui Hristos, mântuitorul ei.

Dar glasul Papii n'a fost singurul imbold care a adunat la Blaj, pentru 5 zile de exerciții spirituale (20-24 Mai c.), 50 studenți și studenți aștriiști. Felul recules și plin de cea mai matură seriozitate în care au petrecut aceste zile, departe de zgomotul lumii, arată o înaltă înțelegere a marilor probleme de viață, o vie sete de elevare morală și o nestăpânită dorință de a se uni cu Hristos: centrul de viață și atracție spre nebănuite culmi.

Studenții români uniți, n'au pregetat să împletească vieții lor această frumoasă cunună, la sfârșit de an școlar cu rodnică activitate astristă. Sosiți la Blaj — pe care l-au decretat în mod oficial, așa după cum îl simțiseră întotdeauna, centrul spiritual al Astrului — s'au despărțit în două pentru a asculta, studentele glasul unuia, studenții al altui predicator, și s'au silit să-și umple până la revărsare cupa de aur a inimii lor. Și cel dintâi, la observarea programului de exerciții spirituale, petrecute în profundă tăcere, în strânsă legătură cu Dumnezeu, a fost președintele federalei, prof. Dr. A. Buia. Dar, în fața altarului unde îngenunchiau cu toții în același elan de iubire, și'n fața marilor probleme ale vieții și ale morții, pe care și le puneau cu aceeași adâncire, cine ar fi putut să cunoască care-i profesorul și care-i studentul, care-i președintele și care-i simplu membru? — Era tineretea de vorbă cu veșnica Tinerete... Astrul și-a cimentat astfel bazele: convingerile individuale; și-a întărit legăturile: unirea tuturor celor ce poartă aceeași insignă pe care stăpânește crucea.

Sedința ce-a urmat după exercițiile sfinte,

Constatări triste...

Răzîmând pe cuvântul prorocului Iezechiel: „Dacă vre-o țară ar păcătui înaintea mea, abătându-se în chip nelegiuit dela mine, și eu aș întinde mâna asupra ei, aș zdrobi într'insa tot spicul de grâu, și aș trimite asupra ei foametea, și aș începe să pierd într'insa pe oameni și dobitoace; dacă s'ar afla acolo următorii trei bărbați: Noe, Daniil și Iov, apoi aceștia prin cuvioșia lor și-ar mântui numai sufletele lor” (XIV, 13-14). I. P. S. Nicodim, patriarhul fraților ortodocși, cheamă la realitate rătăciții pe cari îi are în vedere când scrie, între altele, acum de curând, și celea ce urmează:

„Oare e cazul să așteptăm și o asemenea încercare după cele ce le trăim deja? Fac asemenea reflecții când mă gândesc la felul de purtare a unora din orașenii refugiați la țară, tocmai acum în timpul muncilor agricole. — Nu este permis ca acolo unde spinarea văduvei și orfanilor se încovoie în muncile grele, orașenii să-și permită luxul și fardul, jocul de cărți, petrecerile și trândăvia. E o sfidare a suferinței neamului, ca în ulițele satelor noastre să se afișeze femeia în pantaloni și cu țigara în gură, sau cu rochia care țipă în mers de scurtă ce este. — Purtarea unora dela orașe nu trebuie să fie exemplu pentru sate, ca să nu atragă și acolo prăpădul din cauza purtării lor nedemne, măcinând viața curată a satelor, unde nu s'au cunoscut binefacerile »științei« omenești, ale cărei roade de ultimă modă sunt bombardările cōpiilor, spitalelor, bisericilor, instituțiilor culturale și cimitirelor. Ar trebui, din contră, să auzim de biserici pline de lume și de rugăciuni, doară s'o îndura Bunul Dumnezeu să ne izbăvească de rău“.

Intr'un articol precedent — „Oameni de curaj” — făceam și eu pomenire de ordinul

a impresionat prin seriozitatea îmbrăcată în tinerească atmosferă: seriozitate simpatică, atrăgătoare și fecundă de bine, ca și primăvara în floare. Biserica Unită poate fi mândră de tinerii săi fii gata să plece în linia primă a frontului de jertfă pentru înfăptuirea a tot ce e bine pentru Biserica și Țară. Urmele de credință și muncă curat românească ale marilor înaintași, găsite la toate colțurile Blajului, au potențat la maxim dorul de a se face mari lângă crucea lui Hristos, și alături de ea să-și întindă pașii spre ridicarea nobilului, dar atât de mult încercatului suflet românesc.

Alături de alte promițătoare mișcări, ceea ce a început Astrul e aurora de măreață zi pentru Biserica noastră.

Martirii ce trebuie să o ridice, se pregătesc de jertfă...

Polției Capitalei prin care, încă anul trecut, se interzicea doamnelor și domnișoarelor — mai ales biciclistelor — să iasă pe stradă în rochii exagerat de scurte. Ca minimum, s'a fixat 5 cm. sub genunchi. Nu știm întru cât s'a respectat, ori nu, dincolo, acest ordin.

Din ziare am aflat, însă, ulterior, că au fost conduse la poliție, pentru dresarea actelor de dare în judecată, câteva domnișoare, cari în ciuda acestui ordin, al bunului simț și al oricăror precepte morale, au ieșit pe stradă cu rochii mult deasupra genunchilor.

În Transilvania și Banat nu știu să se fi dat un astfel de ordin. Mai puțin să se fi sesizat cineva pentru așa ceva. Nu că doar n'ar fi avut motive, ci, probabil, a lipsit omul care să nu capituleze în fața singurei arme feminine — dar mult mai ascuțită decât sabia: limba!...

Judecând obiectiv ordinul de mai sus, vom constata că este o binemeritată palmă peste obrazul „delicat” al duduelor cari se lasă conduse de curentul oricărei aberații ce vine în numele criminalei tirane: moda.

Slab certificat pentru femeia lipsită de rușine a secolului XX, care cu tot prețul vrea să-și arate picioarele mai mult sau mai puțin diforme, în toată goliciunea lor!

Nu mai puțin pentru ceice aprobă, ori trec cu vederea, lipsa de rușine a celor mai multe urmașe, cari au devenit nevrednice până și de străbuna lor Eva.

Unde trebuie o lecție mai drastică decât aceasta, primită dela niște bărbați, în cari s'a revoltat orice bun simț, și cari, poate, nici nu s'au gândit la Evanghelie, când au dat acest ordin, atât de pe linia evanghelică!?

Intr'adevăr, mare trebuie să ne fie decadența, și scurte trebuie să fim la minte, ca să nu ne dăm seama de situația ridicolă și tristă în care ne găsim. Mare și rușinoasă pată pe onoarea de femeie, ca să vină bărbații — clerici și laici! — ca să ne îndrume la ordine și decență.

Ori am ajuns deja la constatarea tristă că nu mai avem nici un farmec, pentru a atrage bărbații prin delicatețe și nevinovăție, decât dacă vom purta decolteuri obraznice și imorale nu numai în partea de sus, ci și în partea de jos a corpului?! — Dacă: — Dacă: da, tristă constatare și-asta...

Prof. Filotea Dumbravă

Cruce la mormântul lui Iacob Mureșanu. În cimitirul parohial al Blajului, unde așteaptă obșteasca înviere atâtea glorii nemuritoare ale neamului nostru, s'a desfășurat, în dupăamiaza Înălțării Domnului, o solemnitate deosebit de impresionantă. Blajul întreg s'a adunat la mormântul neuitatului maestru

Iacob Mureșanu, la căpătâiul căruia străjuește o cruce nouă, de granit, care-și aștepta acum binecuvântarea religioasă.

Ridicată prin râvna Păr. canonic Iuliu Maior, din danii ale admiratorilor marelui maestru colectate de „Unirea Poporului“, noul monument ridicat în aceste vremuri de cumplite bejenii și necazuri, grăește cât un capitol de istorie. El constituie mărturia trairnică a sentimentelor de pioasă recunoștință cu care cinstește Blajul amintirea oamenilor săi aleși, și în chip deosebit dragostea vie pe care o păstrează nu numai artistului nemuritor, ci și omului de prodigioasă acțiune socială care a fost marele Iacob Mureșanu.

Așa se explică și numărul impunător al participanților la slujba binecuvântării, pontificată de însuși I. P. S. Sa Valeriu Traian, administratorul apostolic al mitropoliei, la care răspunsurile le-a dat corul „Iacob Mureșanu“, condus de Păr. prof. Celestin Cherebețiu. Păr. prof. Ioan Florea a rostit apoi un duios cuvânt de pomenire, atât de cuprinzător încât ar fi de dorit ca să formeze temeiul viitoarei biografii a maestrului, lucrare ce nu trebuie să mai întârzie. Omagiile profesorilor de muzică din țară le-a prezentat dna inspectoară Popescu-Pășcani, caracterizând în cuvinte de caldă admirație opera muzicală a deschizătorului de drumuri care a fost Iacob Mureșanu. Serbarea dela cimitir s'a încheiat cu acordurile puternice ale lui „Plâng și mă tânguesc“, compoziție clasică a maestrului.

Seara, admiratorii s'au adunat în număr mare, peste 60, la o cină comună, în sala restaurantului „Central“, spre a reînprospăta amintiri și întâmplări din viața marelui dispărut. Firul amintirilor l-a început Păr. canonic Iuliu Maior, ca să fie continuat de însuși fiul marelui compozitor, d. prof. Iuliu Mureșanu — el însuși compozitor de seamă, — și de d.

primpretor Dr. Traian Denghel, un stâlp al trupelor de teatru și operetă, pe care tot maestrul Iacob Mureșanu le-a organizat la Blaj, recoltând cu ele mari succese în multe orașe ardelenne. Păr. Sept. Todoranu, președintele asociației corale „Iacob Mureșanu“, a exprimat dorința și speranța de a vedea cât mai curând dată publicității opera maestrului. Dl inspector general administrativ Joe Gherman, — unul din ginerii maestrului, și distins elev al Blajului — a tălmăcit apoi, în cuvinte emoționante, sentimentele de mulțumită ale familiei Mureșanu — prezentă în număr complet la solemnitate, în frunte cu venerabila doamnă văduva Otilia Mureșanu, — pentru nobilul gând realizat în vremuri atât de grele, prin spiritul care a animat și caracterizat Blajul de totdeauna. A pomenit și eforturile neobosite pe care le-a depus familia și un grup de admiratori pentru publicarea operei lui I. Mureșanu, cari însă toate n'au dus la isbândă, lovindu-se de o piedecă până acum nebiruită: lipsa fondurilor de bani necesare!

Ora de închidere oficială a pus capăt clipelor senine petrecute cu amintirea maestrului Iacob Mureșanu, care a scris în cartea neamului un capitol de pură și fermecătoare glorie românească.

NATIUNEA

2) Așadar în seria datoriilor de pietate fiească există o ordine coborătoare, pornind dela Dumnezeu, autorul și cauza existenței noastre, și trecând apoi la părinți, la familie, pentru a termina la patrie și la națiune. Această scară e determinată de atârnarea deosebită a omului în existența sa, și formează fundamentul datoriilor sale morale. Se vede de aci că atârnare fapturii de Creator e absolută și de aceea și datoriile cari isvorăsc

de aici sunt indestructibile. Prin urmare clară absurditatea morală în care cad acei teoreticieni ai timpurilor noastre, cari, glijind drepturile imprescriptibile ale Ființei, preme, se încearca să divinizeze națiunea sau rasa, și să producă în sufletele tineretului, prin apologii false, un sentiment estetică adorație, amestecat cu o specie entusiasm religios și de exaltare mistică de națiune și de rasă, cari, deși sunt vrede nice, după cum am văzut, de un cult fierănu pot nici odată să devină obiect de cult religios, fără a perverti ordinea adevăratelor valori. Acelaș adevăr îl propăvăduia și Pap Piu XI în Enciclica sa în contra noului paganism: „Dacă națiunea, sau poporul, Statul sau o formă determinată a lui, reprezentanții puterii de stat sau alte elemente principale ale societății omenești, în ordinea naturală un rost însemnat și vrednic de respect, totuși, cine le-ar scoate orbita acestor valori pământești, înălțându la demnitatea de norme supreme pentru treaga activitate, chiar și pentru activitate religioasă, divinizându-le cu un cult idolatru ar perverti și falsifica rânduială creată pusă de Dumnezeu și de concepția vieii potrivită cu această credință“.

Deși datoriile omului față de națiune se exprimă prin cuvântul *cult*, întrebuițat pentru datoriile omului față de Divinitate totuși e mare deosebirea dintre cultul națiunii și cultul dat lui Dumnezeu.

Fapta morală are două elemente specifice: motivul apropiat al obligațiunii de săvârși acea faptă, și terminul către care se îndreaptă acea faptă, după principiul cunoscut: *finis specificat actum*. Motivul pentru care se dă cult lui Dumnezeu, părinților și națiunii, e dependența omului de cauzele sale productive și perfective. Alta însă e depen-

„HERCULES“ S. A.

fabrică de țigle și cărămidă Târnăveni, jud. Târnava-Mică.

Convocare

Domnii acționari ai societății sunt convocați în **adunare generală extraordinară** în ziua de **25 Iunie 1944, ora 10 a. m.**, în birourile fabricii din **Târnăveni**, cu următoarea ordine de zi:

1. Modificarea statutelor spre a se pune de acord cu legile existente și conform prevederilor art. 32 din legea pentru extinderea legislației civile și comerciale a Vechiului Regat în România de peste Carpați.

Textul vechiu:

Cap. I.

Firma, sediul și durata societății.

§ 1. Firma societății în românește: „Hercules“ fabrică de țigle și cărămizi S. A. Târnăveni; — ungurește: „Hercules“ Cserép és téglagyár R. T. Târnăveni; — nemțește: „Hercules“ Dachstein und Ziegelware A. G. Târnăveni.

Cap. III.

Capitalul social și participarea fondatorilor:

§ 6. Se emit, fără arătarea valorii, odată și pentru totdeauna 100 adevă una sută buc. bonuri de participare fondatoarești. Proprietarii acestora nu sunt îndreptățiți să exerciteze drepturile ce compet după statutul prezent sau după legea acționarilor, în urma lor se nasc pe seama proprietarilor nici un fel de îndatorire față de societatea anonimă, ci posesorii acestora au dreptul la un câștig de 10% stabilit în art. 30 a statutului. Numărul bonurilor de participare fondatoarești nu poate fi urcat. În caz, că societatea anonimă se desființează, sau lichidează, din câștigul rămas după achitarea valorii nominale a acționarilor, 10% se va împărți între posesorii bo-

Textul nou:

Cap. I.

Firma, sediul și durata societății.

§ 1. Firma societății în românește: „Hercules“ fabrică de țiglă și cărămizi S. A. Târnăveni, — nemțește: „Hercules“ Dachstein und Ziegelware A. G. Târnăveni.

Cap. III.

Capitalul social:

Abrogat.

Textul vechiu:

nurilor de participare fondatoarești și numai câștigul rămas după aceasta se împarte între acționari. Acțiunile de fondare conform hotărârii adunării generale constituante, competența fondatorilor: Banca Generală de Credit S. A. Târnăveni, Maurițiu Revesz și Koch Richard fără nici un contraserviciu cu remunerația de fondare. Ei pot însă să cedeze aceste bonuri de participare la fondare.

§ 7. Bonurile de participare pentru fondare se vor prevedea cu numerii curenți dela 1—100, vor suna la reprezentator și vor fi subscribe de doi membri ai cons. de adm. La bonurile de participare pentru fondare vor fi alăturate cupoanele de câștig și mandatele de cupoane.

§ 11. Adunarea generală se convoacă cu 15 zile înainte de termenul fixat de către consiliul de administrație. Convocarea se va publica în Monitorul Oficial și într'unul din ziarele răspândite din localitatea unde se află sediul societății sau în localitatea cea mai apropiată. În convocare se va arăta data și ziua adunării, ordinea de zi și toate chestiunile care fac obiectul dezbaterii adunării. Deasemenea se va arăta termenul și locul unde sunt a se depune acțiunile în vederea participării la adunarea convocată.

§ 12. Acționarii cari vor să ia parte la adunarea generală personal sau prin plenipotențiați, sunt obligați ca cel puțin cu trei zile înainte de termenul stabilit pentru adunarea generală să-și depună acțiunile cu cupoanele nescadente, la locul stabilit în acest scop în publicație. Adevărințele date despre depunerea acțiunilor, servesc ca bunuri de justificare, îndreptățind posesorul acestora la participarea adunării generale.

dența omului de Dumnezeu, și alta e dependența lui de părinți și națiune, prin urmare și cultul trebuie să fie cu totul altul față de Dumnezeu și față de părinți și națiune. La fel privitor la ținta sau termenul cultului. În întâiul loc e Dumnezeu, ființa cea mai desăvârșită, apoi sunt părinții și națiunea, cauze secundare și subordonate. Pe lângă aceasta cultul lui Dumnezeu e cel urgent, intru cât e o datorie peste orice altă datorie.

Din toate acestea urmează logic că, deși cultul dat lui Dumnezeu, familiei și națiunii are aceeași origină: independența ființei omenești, totuși e deosebit substanțial cultul dat lui Dumnezeu, ridicat la gradul de cult religios, de cultul dat părinților și națiunii, rămas în sfera omenescului și cuprins în virtutea pietății filiale, și nu poate să-și atribue nici un conținut religios, fără să cadă într'o ilegitimă și blasfemă transpunere a omenescului în cele dumnezeiești.

(Va urma).

P. Dominic Neculăeș

Știri mărunte

Dela Târnăveni. În cadre cu totul solemne, Duminecă în 20 Maiu, s'a făcut *consfințirea parohiei* inimei Preacuratei Fecioare Maria. Actul consfințirii a fost săvârșit de p. Dr. Alexandru Todea, care a vorbit despre „Preacurata, apărătoarea civilizației creștine”.

S'a stins din viață un mirean de seamă. Dinstinsul fiu al bisericii noastre, Dr. Octavian Feltecanu, fost Inspector General Administrativ, a trecut la cele veșnice în Cluj într'al 77-lea an al vieții. Adormitul în Domnul a fost în toată vremea sprijinitor devotat al eparhiei Clujului și a tuturor cauzelor bune. În Sălcea nașterii sale (unde a și fost înmormântat) a ridicat, dintr'al său, un mândru lăcaș de închinare. Avea tot dreptul să scrie, acum patru ani, p. Gh. Radu din Pruniș: „Cu 73 de ani

pe umeri, sunt mulțumit sufletește pentru toate faptele mele față de Sf. Biserică de pretutindeni, având ferma convingere că existența Neamului Românesc este în strânsă legătură cu credința și evlavia poporului.” — Facă-i Domnul parte cu cei aleși ai săi, căci de alege gânduri a fost călăuzit!

Dela Pogăceaua. Preoții tractului protopopesc Șăulia s'au întrunit în *sinod protopopesc*, la 16 Maiu c., în Pogăceaua. La sf. liturghie, slujită în sobor de preoți, de p. Gh. Pădureanu, admin. protop. s'au cuminecat mai bine de 150 credincioși (Strana a susținut-o d. Victor Grama, notar în loc. Predica ocazională a rostit-o p. Silviu Marian din Sânpetru. În cadrele sinodului deschis de p. Gh. Pădureanu a conferențiat p. Ion Băcăciu din Sângeorzul de Câmpie. — Intre hotărârile acestui sinod sunt și următoarele două: Micul ajutor ce-l primesc doi frați preoți din tract, nesalariați de stat, va fi întregit de preoții tractului Șăulia până la echivalentul salariului preoților din aceeași categorie cu cei doi. Asemenea se vor îngriji aceiași frați în Domnul să facă rost și administratorului lor protopopesc de cele 6000 Lei lunar, cât capătă toți ceilalți purtători ai oficiilor protopopești ca ajutor special. (ip.).

Locale. Mâne, Dumineca Sf. Părinți dela Nicăea, va predica în catedrală p. Ioan Mică, prof. de religie.

— Pentru studenți și studente dela univ. din București și Sibiu, politehnica din Timișoara și Academia Comercială din Brașov, au avut loc săptămâna aceasta *exerciții spirituale*. Cu meditațiile pentru studenți s'a ostenit p. Eugen Popa, profesor de teologie, iar cele pentru studente le-a ținut p. Dominic Neculăeș, călugăr franciscan. — La liturghia pontificală din ziua Înălțării Domnului s'au cuminecat și în catedrală (— se cuminecaseră și de încheierea exercițiilor, în preziua) din mâinile I. P. S. Valeriu Traian.

— La prasnica Înălțării Domnului, după sf. liturghie arhierescă din catedrală, I. P. S. Valeriu Traian a slujit, în sobor de preoți, un parastas pentru odihna sufletească a Eroilor Neamului.

Răsboiul merge spre decizie. La întrunirea din zilele trecute, la Berlin, al conducătorilor dela oficiile germane de propagandă, ministrul Dr. Goeb-

bels a subliniat în cuvântarea sa că acum „răsboiul merge cu o intensitate neîncetată spre decizie”. Sfârșitul, a zis același ministru, atârnă nu numai de tehnica materială, ci, în primul rând de „tăria sufletească, puterea fanatică de răbdare și credința fanatică în idee și în victorie”.

† **Demetriu T. Teiușanu**, avocat stagiar, sublocot. de rez., fiul p. Ioan Teiușanu, prof. în Beiuș, căruia îi transmitem și noi cordoleanțele noastre, a căzut eroic, la datorie, în 23 Aprilie c., în satul Aprodul Purice (jud. Neamțu). — Fie-i partea lui cu dreptii!

Greșală de îndreptat. În numărul trecut al „Unirii” la Cărți & Reviste, s'a strecurat o supărătoare greșală de tipar: „lupta națională a Maramureșului și Republicei”, în loc de: lupta națională a „Memorandului și Republicei”. Facem aici cuvenita îndreptare.

CARTI & REVISTE

ALEX. BORZA: *Banatul în timpul Romanilor*. Timișoara, 1943. Pagini: 117. Prețul: ?

Magul florilor, și a tot ce-i iarbă și plantă, d. profesor univ. Borza, e și un îndrăgostit al urmelor străbune pe pământul românesc. Lucrarea prezintă e rodul luminos al unor preocupări mai vechi și îndărătnice, studiate și verificate și la fața locului. Parcurgându-i filele, privindu-i figurile și urmărindu-i indicațiile de hartă, îți învie sub ochii închipuirii o lume veche, de-acum două mii de ani, cu oamenii și taberele ei militare, duși pe cale neîntoarsă. Dar lăsând urme cari se văd și azi. Și cari grăiesc inimilor noastre într'un fel pe care numai noi, urmașii lor îndepărtați, îl putem înțelege deplin și-i putem prinde și semnificația tainică pe care o are glasul sângelui.

Dr. ROMUL BOILĂ: *Proprietatea și învățăturile creștinești*. Blaj, 1944. Pagini: 17. (Format 8^o mare)

Limpede și temeinic, d. prof. univ. Dr. R. Boilă aduce probe cari fac indiscutabilă cunoașterea problemei desbătute. Și fiindcă proprietatea, chiar în zilele apocaliptice pe cari le trăim, e una dintre problemele cele mai mult agitate, cuvântul de greutate al autorului mirean e cu atât mai bine venit.

Textul nou:

Abrogat.

§ 9. Adunarea generală se convoacă cu 15 zile înainte de termenul fixat de către Consiliul de Administrație. Convocarea se va publica în Monitorul Oficial și într'unul din ziarele răspândite în localitatea în care se află sediul societății sau în localitatea cea mai apropiată. În convocare se va arăta data ținerii adunării, ordinea de zi și toate chestiunile care fac obiectul desbaterilor adunării. Adunarea generală se poate ține și conform art. 219 Cod. Com. Mihai I.

Abrogat.

Textul vechiu:

§ 13. Fiecare acție, depusă în sensul art. 12 dă dreptul la un vot. Acționarii care nu se prezintă în persoană, se pot prezenta printr'un alt acționar cu drept de vot dacă acesta justifică calitatea de plenipotențiar printr'o procură specială. Minorii, cei puși sub tutelă, firmele și persoanele juridice pot participa la adunarea generală și pot vota numai prin reprezentantul lor legal sau prin plenipotențiatul acestuia, care la rândul său poate fi numai un acționar.

§ 14. Adunarea generală o prezidează președintele Cons. de Adm., în caz de împiedecare vice-președintele, sau un membru din Cons. de Adm. și încredințat din partea celui în drept.

§ 21. Afacerile societății le conduce consiliul de administrație pe lângă responsabilitățile stabilite de legea comercială în vigoare. Consiliul de administrație se compune din 1 până la cel mult 3 membri. Membrii Cons. de Adm. se aleg de adunarea generală pe termen de 2 ani socotit din ziua adunării generale în care au fost aleși.

§ 27. Toți membrii consiliului de administrație au îndreptățirea de a semna firma societății. Afară de aceasta consiliul de administrație poate investi pe unul sau mai mulți din funcționarii societății de a semna

Textul nou:

§ 10. Fiecare acție dă dreptul la un vot. Acționarii care nu se prezintă în persoană, se pot prezenta printr'un alt acționar cu drept de vot, dacă acesta justifică calitatea de plenipotențiar printr'o procură specială. Minorii, cei puși sub tutelă, firmele și persoanele juridice pot participa la adunarea generală și pot vota numai prin plenipotențiarul acestuia, care la rândul său poate fi numai un acționar.

§ 11. Adunarea generală o prezidează președintele consiliului de administrație, iar în lipsa lui cel mai în vârstă dintre membrii consiliului de administrație. În caz că consiliul nu este decât administrator unic, adunarea generală o prezidează acesta, iar în lipsa lui acționarul prezent cu cele mai multe acțiuni.

§ 18. Afacerile societății le conduce Consiliul de Administrație pe lângă responsabilitățile stabilite de legea comercială în vigoare. Consiliul de Administrație se compune din 1 până la cel mult 3 membri. Membrii consiliului de administrație se aleg de adunarea generală pe termen de 4 ani socotiți din ziua adunării generale în care au fost aleși.

Se poate alege administrator unic cu drepturile și atribuțiunile consiliului de administrație arătate în prezentele statute și codul comercial în vigoare. Dacă sunt aleși mai mulți administratori, reînnoirea membrilor din consiliu se face conform art. 125 Codul Com. Rom.

§ 24. Toți membrii consiliului de administrație precum și administratorul unic au îndreptățirea de a semna firma societății. Afară de acestea consiliul de administrație poate investi pe unul sau mai mulți din funcț

Textul vechiu:

firma. Semnarea firmei societății se face astfel ca 2 membri în Cons. de Adm. sau 1 membru al consiliului de administrație și 1 funcționar investit cu dreptul de a semna firma, își pun subscrierile sau firma societății împreună scrisă ori ștampila la fel cum le sunt înregistrate la tribunal. In afară de cele de mai sus Dl Director general Koch Richard este îndreptățit de a semna și singur firma în mod valabil.

§ 29. Stabilirea activului și pasivului precum și compunerea bilanțului se poate face conform determinărilor cuprinse în § 199 din legea comercială. Consiliul de administrație este dator a prezenta spre cenzurare comitetului de cenzori bilanțul întocmit conf. normelor de mai sus, iar comitetul de cenzori e dator ca acest bilanț examinat, precum și raportul despre rezultatul examinării să-l predea consiliului de administrație cu cel puțin 8 zile înainte de ținerea adunării generale, la dispoziția acționarilor în localul societății, predestinat și pentru însemnarea publicațiunii societății.

§ 30. Câștigul societății îl formează beneficiul nett rămas după detragerea tuturor cheltuelilor; împărțirea profitului net rămas după retragerea cheltuelilor de afaceri, se face în modul următor:

a) pentru amortizarea edificiilor, mașinilor, uneltelor și altor obiecte de instalare, se detrag anual 15% din valoarea nominală de procurare.

b) pentru amortizarea investițiilor noi se abscriu 15% din valoarea de procurare.

c) din suma care rămâne se folosesc:

aa) 10% pentru cele 100 bonuri de participare la fondare.

bb) 10% pentru consiliul de administrație.

cc) 5% pentru comisiunea executivă.

dd) 3% pentru comitetul de supraveghere, ca retribuție.

d) asupra restului decide adunarea generală luând în considerare hotărârea consiliului de administrație.

§ 32. Plata dividendelor se face contra cupoanelor de dividende la casa societății din Târnăveni sau în alt loc. Plata este stabilită din partea consiliului de administrație cel mult după o lună dela ținerea adunării generale, în care s'au fixat dividendele. După dividendele neridicate societatea nu plătește interese. Dividendele neridicate în timp de 6 ani dela scadență se prescriu în folosul fondului de rezervă.

Cap. VII.**Disolvarea și lichidarea societății.**

§ 33. Societatea se disolvă:

a) dacă conform bilanțului anual jumătate din capitalul social e pierdut și acționarii nu decretează prin hotărârea adusă în adunarea generală susținerea și pe mai departe a societății.

b) dacă adunarea generală anunță disolvarea cu majoritatea calificată și impusă de § 17.

2. Eventuale propuneri.

Intrucât la adunarea generală extraordinară nu se va întruni numărul de acționari prevăzut de lege, pentru acest caz se fixează a doua adunare generală pe ziua de 26 Iunie 1944, când va avea loc cu orice număr de acționari tot în birourile fabricii din Târnăveni, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi.

Administrator unic:

Textul nou:

societății de a semna firma. Semnarea firmei societății se face astfel de doi membri în consiliul de administrație, sau un membru al consiliului de administrație și un funcționar investit cu dreptul de a semna firma, își pun subscrierile sau firma societății împreună scrisă ori ștampilată la fel cum le sunt înregistrate la Tribunal. Administratorul unic este în drept de a semna singur în mod valabil și obligator societatea.

§ 26. Stabilirea activului și pasivului precum și compunerea bilanțului se poate face conform determinărilor cuprinse în codul comercial. Consiliul de administrație este dator a prezenta spre cenzurare comitetului de cenzori bilanțul întocmit conform normelor de mai sus, iar comitetul de cenzori e dator ca acest bilanț examinat, precum și raportul despre rezultatul examinării să-l predea consiliului de administrație cu cel puțin 8 zile înainte de ținerea adunării generale la dispoziția acționarilor, în localul societății predestinat și pentru afișarea publicațiunilor societății.

§ 27. Câștigul societății îl formează beneficiul net rămas după detragerea tuturor cheltuelilor. Impărțirea profitului net rămas după detragerea cheltuelilor de afaceri, se face în modul următor:

a) pentru amortizarea edificiilor, mașinilor, uneltelor și altor obiecte de instalare, se detrage anual cota legală admisă de lege în vigoare, iar în lipsa unei dispozițiuni legale, maximum 15%.

b) din suma care rămâne se folosesc:

10% pentru consiliul de administrație sau administratorul unic.

5% pentru comisiunea executivă sau directorul întreprinderii.

3% pentru comitetul de supraveghere ca retribuție.

c) asupra restului decide adunarea generală, luând în considerare hotărârea consiliului de administrație.

§ 29. Plata dividendelor se face contra cupoanelor de dividende la casa societății din Târnăveni, sau în alt loc. Plata este stabilită din partea consiliului de administrație cel mult după o lună dela data ținerii adunării generale în care s'au fixat dividendele. După dividendele neridicate societatea nu plătește interese.

Cap. VIII.**Disolvarea și lichidarea societății.**

§ 30. Societatea se disolvă:

a) dacă conform bilanțului anual, jumătate din capitalul social e pierdut și acționarii nu decretează prin hotărârea adusă în adunarea generală susținerea și pe mai departe a societății.

b) dacă adunarea generală anunță disolvarea cu majoritatea prevăzută în codul comercial.

§ 33. Unde nu dispun prezentele statute, se aplică dispozițiunile codului comercial în vigoare.

TEODOR MURĂȘANU: *Efemeride. Colecția Pagini literare. Turda 1944. 200 pag. Prețul?*

Talentatul scriitor și dir. al rev. „Pagini literare” dela Turda, d. T. Murășanu și-a adunat în acest volum unele însemnări și note publicate în cursul anilor prin diferite reviste. Coșbuc, Goga, Avram Iancu, Gelu-Mihai Viteazu și-au găsit în d-sa un serios comentator, care într-un stil elegant le evocă umbrele și personalitatea, accentuând încă odată importanța și lupta lor pentru glia străbună. După alte numeroase încreștări privind pe Arghezi, Blaga, Barbu, Agârbiceanu, Gregorian, P. P. Negulescu și operele lor, autorul încheie volumul cu Note de drum, evocări minunate a Constantinopolului, Constanței și Mării Negre.

Mitropolia Română unită Blaj.

Concurs

La Liceul comercial român unit de băieți din Blaj este vacant un post de pedagog.

Cei cari doresc să ocupe acest post, pe lângă condițiile cerute de Art. 3 și 58 din Codul funcționarilor publici, trebuie să mai îndeplinească și următoarele condițiuni:

1. Să fie de religie română unită.
2. Să fie absolvent al unei școli superioare.

Cererile, însoțite de actele doveditoare, se vor înainta până în ziua de 9 Iunie 1944 Consistorului arhiepiscopesc din Blaj. Cererile cari nu vor fi însoțite de acte nu vor fi luate în considerare.

Blaj, din ședința consistorială, ținută la 20 Mai 1944.

Valeriu Traian
Administrator Apostolic

Direcțiunea Liceului Român unit de băieți
„Sf. Vasile cel Mare” — Blaj

Nr. 2020—1943/44

Blaj, la 26 Mai 1944

Aviz

Conform ordinul Ministerului Culturii Naționale și al cultelor, *examenle de admitere în clasa I și V*, care fusese fixate pentru începutul lunii Mai, se vor ține la 1 Iunie 1944, iar *examenle particulare* încep la 6 Iunie 1944.

Direcțiunea

„HERCULES” S. A.

fabrica de țiglă și cărămizi, Târnăveni, jud. Târnava Mică

CONVOCARE

Domnii acționari ai societății sunt convocați în adunarea generală ordinară, în ziua de 25 Iunie 1944, ora 11 a. m. în biroul fabricii din Târnăveni, cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă a administratorului unic și raportul comitetului de cenzori asupra exercițiului 1943.

2. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere, descărcarea administratorului unic, a comitetului de cenzori și a direcțiunii pentru gestiunea exercițiului 1943.

3. Repartizarea beneficiului.

4. Fixarea retribuțiilor.

5. Ratificarea unor deciziuni a administratorului unic și a unor acte ale direcțiunii.

6. Alegerea de membri în consiliul de administrație.

7. Alegerea de membri în comitetul de cenzori.

8. Eventuale propuneri.

Intrucât la adunarea generală nu se va întruni numărul de acționari prevăzut de lege, pentru acest caz se fixează a doua adunare generală pe ziua de 26 Iunie 1944, când va avea loc cu orice număr de acționari tot în birourile fabricii din Târnăveni, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi.

Administrator unic: ss. Indescifrabil.